

抗生素大量使用、越用越高级还真不是好事情

细菌耐药了,“王牌药物”都杀不死

这些细菌不怕王牌药

“由于抗菌药物的滥用,一些致病细菌都不怎么怕医院的王牌药物了,产生了耐药性”,昨天,江苏省人民医院举行“感染控制宣传周”,有关专家透露,该院也参与了细菌耐药性全国监测网活动,随着抗菌药物的滥用,细菌耐药性明显增强。近些年,全国发生了多起医院感染事故,无孔不入的细菌给医院感染控制敲响警钟,专家呼吁,无论是患者还是医生,最好的方法就是勤洗手。

院感染的常见菌,近来的监测发现,这个细菌对四代头孢等高级抗菌药物也有很大的耐药性。专家称,细菌耐药性的增加,会导致临幊上出现应用高级抗生素—耐药性更强—再用更高级的抗生素的恶性循环,不仅治疗成本增加,而且会增加医院感染的风险。

国内抗菌药“先进”很多

专家披露说,与国外相比,国内抗菌药物使用级别高,国内医院头孢类药品占总药品的20%,大多数已经用到三代头孢了,而在欧洲,用的还都是青霉素、红霉素以及二类头孢,级别明显低了很多。在美国2006年处方量最大的100个

药品中,只有6个是抗菌药,而且都是阿莫西林、阿奇霉素以及中国国内已经很少用的先锋4号,级别也明显低了很多。在中国有项调查,当患者向医师提出要求使用抗菌药时,八成医生都会满足患者要求。而在医院门诊处方药里,抗菌药物占了31.5%。该院专家说,抗菌药品的大量使用,产生的后果是严重的,不仅细菌的耐药性增加了,国内每年有近20万人死于不良反应,而其中2/3和抗菌药物有关系。

控制感染从洗手做起

江苏省人民医院院长王虹教授介绍说,近些年来,由于医院感染导致的事故比较

多,去年西安交大一附院8名新生儿死亡事件就特别发人深省。据悉,2008年8月28日至9月16日期间,西安交通大学医学院第一附属医院新生儿科收治的94名新生儿患者中,有8名新生儿从9月5日至15日先后死亡,据初步调查死亡原因可能与院内感染有关。王虹告诉记者,除了合理用药,减小细菌耐药性外,医院感染控制最好的办法就是勤洗手,因为科学已经证实,“手”是病毒传播最有效的媒介,现在医院已经在高危病区如口腔科、ICU等病房将洗手池改为非接触式水龙头,避免洗完手后二次污染。

通讯员 张群 快报记者 刘峻

24岁终于开始长个子 每个月鞋子都嫌小

半年前,裴俊(化名)只有1.19米的个头,瘦小的身体,七八岁孩子的面孔,只有笑的时候,眼角浮起的皱纹才泄露了他的真实年龄——24岁(现代快报2008年7月3日曾有报道)。昨天裴俊来到省中医院儿科进行复查,记者再次见到他时,裴俊已长了5—6厘米,半年前的小男童样不见了,在记者面前的是一個正在发育的少年模样。

半年,鞋码从34长到37码

俗话说“长个先长脚”,患有生长激素缺乏症徐州娃裴俊,半年前在江苏省中医院儿科治疗后目前每个月都要重新买鞋,已经从34码长到37码。曾经6—7年没有换过衣服尺寸,现在也不够长了,邻居亲戚看了都说小裴俊长高了。裴俊告诉记者,他这半年来真的很开心,每天都有新的期待,不但个子长了,力气也大了许多,在家具厂工作,以前桌子一个人搬不动,现在很轻松就能搬起来。

通讯员 冯瑶
快报记者 安莹

小裴俊因出生时难产,导致“生长激素缺乏”,江苏省中医院儿科矮小症门诊叶进副主任医师表示,虽然裴俊已24岁,但骨骼只有11—12岁男孩大,而且没有发育。如果继续治疗,饮食、睡眠、运动、情绪跟得上,再长十几厘米没问题。

极度刺激也会让人不长个子

叶进告诉记者,生长激素缺乏症目前临床中较常见,引起垂体前叶分泌生长激素功能不足的常见病因有很多,除了先天性的垂体功能障碍,后天环境的刺激也有可能让孩子患上矮小症,比如地震,有些孩子受到极度惊吓刺激时,儿童也可暂时引起生长激素缺乏。

矮小症一旦确诊,应尽早使用生长激素替代治疗,开始治疗年龄愈小,效果愈好。青春期发育前女孩10岁,男孩12岁,如果还没有生长发育家长要引起重视,必要时要做相应检查,青春期前治疗效果最好。

通讯员 冯瑶
快报记者 安莹

总觉得体重下降 一天要称10多次

一旦体重轻点就郁闷,怀疑自己得了肾病



漫画 俞晓翔

48岁的刘女士,总觉得体重下降,一天反复称体重10多次;30多岁的吴女士,腰痛了一年多,总以为自己患上了肾脏病,但检查结果正常。东南大学附属中大医院最近接诊了两名特殊的女患者,医生诊断的结果,她们的“怪病”其实都是“心病”导致的。

焦虑症:她一天称10多次体重

48岁的刘女士一直待业在家,半年前,她突然出现尿频、尿急的症状,到医院检查后,结果表明尿潜血一个加,医生说,这不是什么大的问题,情况不严重,只要对症治疗,很快会缓解。

可是刘女士总觉得自己有问题,当症状缓解后还是坚持不懈到医院就诊。后来,刘女士听朋友讲,如果体重下降,就表明身体有了问题,于是她每天在家称体重,一天10多次,一旦发现体重下降,就会心情变差,更加担心自己的疾病。中大医院肾科的副主任医师张晓良说,刘女士正好处在更年期,很可能是心理问题,建议她到心理门诊确诊。心理医生接诊后发现,刘女士的确患上了“焦虑症”。

张晓良说,医生常常接诊两种患者,一种是完全不重视自己身体的异常症状;还有一种是过分重视自身不适症状,刘女士就是这样。医生曾经碰到一名病人,查出尿路感染,在医生的指导下他的症状已经明显改善了,可是他却不罢休,擅自用了多种抗生素治

疗,却导致症状越来越重,最终住进了医院抢救。

中大医院肾科的副主任医师张晓良:这两种患者的做法都不可取,目前发现没病却频繁就诊的患者比以前增多,以中老年人居多,由于生活条件的改善,在家无事可做的人多了,加上网络的普及、科普宣传的深入,现在很多市民,对疾病有了一些浅显的认识,可是过分重视自己的疾病,可能会导致心理障碍,严重的还会产生抑郁的倾向,反而会出现身体不适。对于整天待在家的中年女性,要多去和别人交流,看病也不能想当然,一切的检查指标都是为了让医生更好地诊断,切不可因此而杞人忧天。

躯体形式障碍:反复腰痛总怀疑得了肾衰

30多岁的吴女士,一年来被腰痛所困扰,她以为自己患上了肾脏病。先后到多家医院求治,但检查结果正常,始终没有找到病因。

最近,她感到腰背部疼痛加剧,便怀疑自己得了肾衰,要求住院治疗。神经内科的专家反复检查后,发现她的反复腰痛,其实是躯体化症状的一种表现,究其原因竟然是精神障碍。

中大医院心理门诊的牟晓冬医师:这种症状的发生与持续不愉快的生活事件、困难或冲突密切相关,但患者常否认心理因素的存在。这些患者长期“泡”在综合医院的门诊和病房,他们症状多,主观不适多、客观检查阳性结果少,越治疗症状越多。有些出现躯体化症状的患者,往往伴发有抑郁症和焦虑症,长期得不到心理疏导和针对性治疗,会加重病情。因此,这类患者及患者家属要提高对疾病的认识程度,及早到专业心理机构就诊。

通讯员 崔玉艳 杜恩
快报记者 张星

天太冷

39岁男子 突发脑梗死

快报讯(通讯员 张子青 记者 刘峻)昨天,记者从南京市第一医院获悉,由于天气太冷,一名只有39岁的男性患者突患脑梗死,差点丢了命。

39岁的陆先生年龄不大,但患有家族高血压史已5年,常年血压都在180—100mmHg上下波动,一向自恃年轻底子好的陆先生,降压药想起来就吃,忙起来忘了就算,上周一陆先生像往常一样准点来到办公室,刚处理完几个电话后就感觉胸部疼痛,他想扛扛一会就会好的,哪知道一个小时以后痛感加剧,左侧的肢体随即就不能动弹,同事们赶紧打120将其送到南京市第一医院急诊中心,检查报告显示陆先生患多种疾病于一身,心脏主动脉有病变,而且头部大面积脑梗死,经过抢救,总算转危为安。

专家指出,最近一段时间南京的气温很低,一直在零下4℃左右。人们早上出门都很感到冷飕飕的,寒冷的刺激对于高血压患者来说,会使心肌耗氧增加,交感神经兴奋,周围血管收缩,从而增加心脏负荷,导致心肌进一步缺血缺氧。尤其是当人突然吸入冷空气后,很容易诱发心绞痛、心肌梗死的发生。

专家提醒,冬季室内要适当通风,但要避免风直接吹向身体。户外锻炼要选择温度适宜的时段,以增强抵抗力。避免过度劳累、情绪激动或逆着冷风行走。不吸烟、少喝酒、适量饮水。高血压患者尤其不要自行停药或减量。

职校学生 冻得癫痫发作

快报讯(记者 常毅)“赶紧起床啦,今天要考试呢!”昨天早上近8点,南京中华职业教育中心男生宿舍3楼的一个房间内,几名同学忙着穿衣服、洗漱。但好一会儿过去了,睡在上铺靠窗位置的小孙同学却毫无动静。“起床,起床。”一名同学拍了拍他,仍没反应。仔细一看,同学吓坏了:小孙脸色苍白,口吐白沫……

慌乱中,同学们拨打了110报警,并通过通知了老师。几位师生七手八脚地帮小孙穿上衣服,老师们这才注意到,本来就很瘦弱的小孙衣服实在太单薄了,贴身内衣外面只有一条牛仔裤,一件薄毛衣和一件校服。并且,小孙床铺上的褥子还没普通课本厚,而紧挨在床铺旁的窗户居然是虚掩着的,嗖嗖透着冷风,加上小孙自带的被子很薄,显然冻得不轻。“可能是冻的。”同学们猜测说,两位室友与老师一起将小孙送往市第一医院。

经诊断,小孙是癫痫发作,不过幸好发现及时,否则可能会有生命危险。医生提醒,冬季是癫痫的高发期,温度下降过快、遭遇刺激、过度劳累等都有可能诱发癫痫发作,严重的甚至会导致死亡。

(张先生报料奖50元)